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(Δια της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ΄ αριθμ. πρωτ. 6511/19.07.2022 Ερώτηση.

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ. πρωτ. 6511/19.07.2022 Ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές του 
Πίνακα Διανομής, σας γνωρίζουμε ότι:

Α. Μετά τον σεισμό που εκδηλώθηκε την 27η Σεπτεμβρίου 2021 σε περιοχές της Περιφέρειας Κρήτης  
θεσπίστηκαν ειδικές διατάξεις για την κρατική αρωγή προς φυσικά και νομικά πρόσωπα που 
επλήγησαν. Ειδικότερα, με το ν.4839/2021, προβλέφθηκαν μεταξύ άλλων τα εξής μέτρα στήριξης, 
τα οποία και εξειδικεύτηκαν ως κάτωθι με τις υπό στοιχεία ΓΔΟΥ 978 (Β΄4618), ΓΔΟΥ 979 (Β΄4619) 
και ΓΔΟΥ 980 (Β΄4620) κοινές υπουργικές αποφάσεις, όπως ισχύουν:

α) Η χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι της στεγαστικής συνδρομής σε ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή 
κυριότητα, επαγγελματικών εγκαταστάσεων, κατοικιών και λοιπών κτιρίων, ανάλογα με τη 
σοβαρότητα των ζημιών. Το τελικό δικαιούμενο ποσό της στεγαστικής συνδρομής χορηγείται από το 
Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών. 

β) Η χορήγηση πρώτης αρωγής για αποζημίωση οικοσκευής σε φυσικά πρόσωπα που χρησιμοποιούν 
ακίνητα ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, τα οποία έχουν πληγεί, ανάλογα με τη σοβαρότητα των 
ζημιών στην κατοικία, και έχουν πλήρη κυριότητα ή επικαρπία ή είναι μισθωτές - με εξαίρεση τους 
μισθωτές των βραχυχρόνιων μισθώσεων - ή η κατοικία τους έχει παραχωρηθεί δωρεάν - με εξαίρεση 
αυτές για τις οποίες δεν υπάρχει δήλωση μίσθωσης. 

γ) Η χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι της επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε εξοπλισμό και 
μέσα παραγωγής, προς επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, 
συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, ανάλογα με τη σοβαρότητα των ζημιών.

Επιπλέον, οι ενισχύσεις είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες και ακατάσχετες στα χέρια του Δημοσίου 
ή τρίτων, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύονται και δεν 
συμψηφίζονται με βεβαιωμένα χρέη προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, ή τα 
πιστωτικά ιδρύματα. 
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Οι αιτήσεις υποβάλλονταν μέσω της πλατφόρμας «arogi.gov.gr», η οποία λειτουργεί με τη συμβολή 
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. 

Επισημαίνεται ότι το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρομής συμψηφίζεται με το 
τελικό ποσό στεγαστικής συνδρομής που θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών, ενώ το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε 
επιχειρήσεις συμψηφίζεται με το ποσό της επιχορήγησης όπως προσδιορίζεται από το Υπουργείο 
Οικονομικών μετά την καταγραφή ζημιών από τις επιτροπές κρατικής αρωγής. 

Τόσο για την πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής, όσο και για την πρώτη αρωγή έναντι 
επιχορήγησης, αλλά και για την πρώτη αρωγή για αποζημίωση οικοσκευής επισημαίνεται ότι, σε 
περίπτωση που ο λαβών την ενίσχυση δεν κριθεί τελικά δικαιούχος ή το ποσό που δικαιούται είναι 
μικρότερο, προβλέπεται η επιστροφή του συνολικού ποσού ή του υπερβάλλοντος ποσού στο 
Ελληνικό Δημόσιο. Αντιστοίχως, σε περίπτωση ψευδούς δηλώσεως το ποσό της ενίσχυσης 
επιστρέφεται στο Ελληνικό Δημόσιο ως αχρεωστήτως καταβληθέν ποσό.

Β. Παράλληλα, επισημαίνεται ότι ισχύουν οι προβλέψεις του ν.4797/2021 αναφορικά με την 
επιχορήγηση επιχειρήσεων για αντιμετώπιση ζημιών σε στοιχεία ενεργητικού τους, κατόπιν 
οριοθέτησης της πληγείσας περιοχής, με την οποία συμψηφίζεται η πρώτη αρωγή.

Ειδικότερα, προβλέπεται η επιχορήγηση για την αντιμετώπιση ζημιών από θεομηνίες σε επιχειρήσεις 
και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, που έχουν πληγεί, ίση με ποσοστό της εκτιμηθείσας ζημίας. 
Η επιχορήγηση καλύπτει υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από τη θεομηνία σε στοιχεία ενεργητικού, 
εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς 
και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου 
κεφαλαίου και των αποθηκευμένων προϊόντων, τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. Η 
καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών πραγματοποιείται από τις επιτροπές κρατικής αρωγής που 
συστήνονται με απόφαση του αρμόδιου αντιπεριφερειάρχη, σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα. 

Συγκεκριμένα, μέχρι σήμερα, για τους σεισμούς της 24ης Ιουλίου και της 27ης Σεπτεμβρίου 2021 σε 
περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης, έχουν εκδοθεί οι κάτωθι 
αποφάσεις προκαταβολής σε ποσοστό 25% της εκτιμηθείσας ζημιάς:

1) 12377 ΕΞ 2022/31-01-2022 υ.α. με θέμα «Χορήγηση ενίσχυσης με την μορφή προκαταβολής για 
την αποζημίωση των πληγέντων από τους σεισμούς  της 24ης Ιουλίου και της 27ης Σεπτεμβρίου 
2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης»( Β΄323) 
συνολικού ποσού 127.525,49 ευρώ περίπου. 

2) 48229 ΕΞ 2022/11-04-2022 υ.α. με θέμα «Χορήγηση ενίσχυσης με την μορφή προκαταβολής για 
την αποζημίωση των πληγέντων από τους σεισμούς  της 24ης Ιουλίου και της 27ης Σεπτεμβρίου 
2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης»( Β΄1757) 
συνολικού ποσού 99.932,00 ευρώ περίπου. 
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3) 71102 ΕΞ 2022/24-05-2022 υ.α. με θέμα «Χορήγηση ενίσχυσης με την μορφή προκαταβολής για 
την αποζημίωση των πληγέντων από τους σεισμούς  της 24ης Ιουλίου και της 27ης Σεπτεμβρίου 
2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης»( Β΄2588) 
συνολικού ποσού 188.313,00 ευρώ περίπου. 

Τέλος, εκδόθηκε η υπό στοιχεία 107483 ΕΞ 2022/26-07-2022 υ.α. με θέμα «Καθορισμός 
επιχορήγησης των πληγέντων από τους σεισμούς  της 24ης Ιουλίου και της 27ης Σεπτεμβρίου 2021 
σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης» (Β΄3980) συνολικού 
ποσού 593.045,00 ευρώ περίπου. 

Η επιχορήγηση συνίσταται σε δωρεάν χρηματική ενίσχυση του Δημοσίου και είναι ίση με μέρος του 
συνόλου της κατά περίπτωση εκτιμηθείσας ζημιάς από την αρμόδια Επιτροπή Κρατικής Αρωγής της 
Περιφέρειας. Το ύψος της ενίσχυσης υπολογίζεται κλιμακωτά  ως εξής:

α) για εκτιμηθείσα ζημία μέχρι και 10.000 ευρώ, υπολογίζεται ποσό ενίσχυσης ίσο με το 70% αυτής,

β) για εκτιμηθείσα ζημία από 10.001 ευρώ ως και 20.000 ευρώ, υπολογίζεται ποσό ενίσχυσης ίσο με 
το 50% αυτής και 

γ) για εκτιμηθείσα ζημία από 20.001 ευρώ και άνω, υπολογίζεται ποσό ενίσχυσης ίσο με το 30% 
αυτής.

Επισημαίνεται ότι από την τελική ενίσχυση αφαιρείται τυχόν πρώτη αρωγή που έχει ήδη καταβληθεί 
στις επιχειρήσεις μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr, καθώς και η προκαταβολή. 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ OIKONOMIΚΩΝ
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ:
1. κ. Ν. Ηγουμενίδης
2. κ. Σ. Βαρδάκης
3. κα Χ. Καφαντάρη
4. κ. Χ. Μαμουλάκης

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Υπηρεσία Συντονισμού
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